

## **Болезнотност от хронични заболявания**

Основен проблем на системите на общественото здравеопазване през 20 век са хроничните болести - сърдечно-съдовите заболявания, раковите заболявания, хроничните заболявания на дихателната система, диабетът и др. При статистическото изследване на хроничните заболявания се прилагат два основни подхода - регистриране на всички лица, които имат такива заболявания, и регистриране на случаите на обръщаемост за медицинска помощ по повод на такива заболявания. В първия случаи се създават бази от индивидуални данни за лицата - например Национален онкологичен регистър, а при втория подход се регистрира броят на посещенията в здравните заведения. Регистрацията на обръщаемостта, която е възприета и в нашата здравна статистика, е твърде ограничен източник на информация за разпространението на хроничните заболявания и не характеризира лицата по основни демографски показатели - възраст, пол. Здравното интервю е единствен източник на социално-демографска информация за лицата с хронични заболявания. Във въпросника са включени 15 болести. При подбора им изследователите по проекта за подготовка на хармонизиран въпросник прилагат пет основни критерия:

- Честота на разпространение на заболяванията.
- Тежест на заболяванията, т. е. дали водят до висока смъртност, хоспитализация, необходимост от медицински грижи, лимитиране на функции и дейности за лицата с такива заболявания.
- Икономическа стойност на лечението.
- Използване на медицински услуги.
- Възможност на лицата да отговорят достоверно на въпроси за тези заболявания.

Разработеният модул за изследване на хроничните заболявания при изследването на здравното състояние на населението по Програмата на преброяването на населението в България през 2001 г. е изцяло хармонизиран с препоръчвания от СЗО, което ще даде възможност за международни сравнения в тази област. При анализа на резултатите ще се изследват зависимостите между разпространението на хроничните заболявания, самооценката на здравето, използването на медицински услуги, здравословния начин на живот.

## **Използване на медицинските услуги**

Използването на медицински услуги се оценява чрез данните от регистрациите в лечебните заведения и посредством здравното интервю. За да се оцени приложимостта на изследвания като здравното интервю за статистическа оценка на използването на медицински услуги, трябва да се разгледат предимствата и недостатъците на двата подхода, както и информационните потребности на институциите, ангажирани с управление и планиране на здравеопазването.